

回家团圆，让乡情乡味慰藉乡愁；节日里的非遗，在赓续传承中焕发新生；多彩的文化体验，带来全新民俗享受……癸卯春节的浓浓年味穿越古今，彰显中华文化新气象，勾勒出一幅欣欣向荣的时代新图景。

回家团圆抚慰浓浓乡愁

“兔年好运财源广，新春如意富贵来！”除夕一大早，黑龙江宁安市新立村村民张继芳边给家门两侧贴上春联，边念叨着上面的美好愿望。门的中间，还特意把“福”字倒过来贴。“这样福就到了！”张继芳笑着说。

皑皑白雪之中，张继芳的家被这抹红色衬得年味满满。

因为疫情，在江苏省工作的张继芳和丈夫已有两年没回老家过年。“今年春节我们就想看无论如何也要回家，和家人一起才是过年！”张继芳说。

归家有期，团圆不远。对中国而言，和家人团圆，或许是过年最典型的含义。这样的奔赴一年一次，这样的奔赴千年不变。

“终于又回到了家乡，就像飞出去很久的小鸟又回到了巢里，感觉非常温暖。”经过7个多小时的飞行，从迪拜启程的张钦伟一下飞机感觉浑身是劲。

2001年大学毕业后，张钦伟从广东深山独自前往阿联酋迪拜发展。转眼20多年过去，生意也越做越大，如今已是阿联酋广东商会会长的他已三年没有回家过年。

置办年货、吃年夜饭、祭祖、祈福、走亲戚……张钦伟此次回乡的“日程表”排得满满当当。“红桃粿、反沙芋头、糖葱薄饼，这些是我们潮汕人过年要吃的传统小吃，也是我在外想了好久的家乡味。”张钦伟说。

年夜饭是中国人一年中最浓情的一餐。无论是热腾腾的饺子、甜蜜蜜的年糕，还是寓意团团圆圆的炸丸子、年年有余的红烧鱼，都蕴含着家乡的味道，年味和亲情就这样年复一年地传递着。

在辽宁鞍山，市民王聪和家人一边包饺子一边唠家常。王聪说，饺子上桌后，晚辈还要给长辈拜年，收到祝福的父母给孩子压岁红包，希望孩子新的一年健康成长。

守岁、拜年、年夜饭……家家户户的天伦之乐、欢声笑语，汇聚起来就是九百六十多万平方公里的万家灯火、国泰民安。

不仅在中华大地上，世界各地举办的一场场中国年庆祝活动，让远在海外的华夏儿女深情表达着对故土的眷恋、对亲人的思念、对乡愁的慰藉，也让国际友人近距离感知中国春节的点点滴滴，共同触摸五千年文明的脉动。

在美国纽约举办的中国民俗文化节，数十个民俗摊位和一场持续三个多小时的文艺演出给纽约的华侨华人带来节日气氛；在荷兰海牙，吃饺子、写“福”字、听古筝、观画作，浓浓的中国年味让观众流连忘返；在智利圣地亚哥，一场盛大的春节庆祝活动为当地民众奉上了中国武术、太极、舞龙舞狮、歌舞等精彩节目，现场掌声欢呼声不断……

玉兔呈祥

玉兔奔九州 年味满中华

——从癸卯春节看中华文化新气象



22日，民间艺人在江苏省盱眙县第一山崖壁广场表演“打铁花”
新华社发

非遗焕发时代新活力

“老味道”，唤起人们的集体记忆与民族认同。

“饭熟咯！打糍粑嘞！”

在湖南会同县高椅乡高椅村，村民剽悍把蒸熟的乌米饭倒进石臼，卖力地舂了起来。生动的场景吸引了不少游客加入，一同体验这一当地节日民俗。

“我们小时候，过年时家家户户都要打糍粑。今年过年，我特意带着孩子一起来感受这种热闹的氛围。”游客林娟说。

吃米糍粑，听古老傩戏。每逢春节，村民们还会聚在祠堂里观看傩戏表演，以此庆祝过去一年的收获，祝愿来年风调雨顺。

“高椅傩戏是省级非物质文化遗产。随着社会的发展，傩戏表演也成为旅游项目，用属于古村的独特方式为游客送上新春祝福。”高椅乡党委书记胡长春说，我们将守护好这一文化

遗产，赓续传统文化，振兴美丽乡村。

放眼神州，一项项精彩绝妙的非遗项目助力节日里的乡村活力迸发。

河北省涉县张庄庄一街村，制作跑马花灯的工人们延续百年传统技艺，忙着赶制节日期间的订单；浙江省仙居县金竹溪村，400多村民舞起一条360多米长的长龙，一派壮观喜庆；广西罗城仫佬族自治县思平村，民间剪纸艺人们用一张张福兔窗花，把祝福通过网络“送”到千家万户……

山川不老，薪火相传。承载民族文化基因的非物质文化遗产在传承中创新，在创新中发展，伴着浓浓的年味焕发时代新活力。

演皮影、做草编、揉花馍……春节期间，在西安市昆明池·七夕公园举办的非遗集市和非遗展演活动上，丰富的非遗技艺吸引了游客驻足观看、动手体验。

文化体验成为新年俗

正月初一，中国国家博物馆迎来络绎不绝的观众。“癸卯金安——二〇二三新春展”上的圆明园海晏堂兔首，引人驻足观看。

博物馆里过大年已成为许多人的新年俗。在位于山东曲阜的孔子博物馆，穿着汉服样式蓬蓬裙的徐恩多认真制作着牡丹蝶袄粘贴挂件。她要把挂件用作过年装饰。

“春节期间，我们依托馆藏年俗相关文物举办丰富多彩的展览和体验活动，就是想让观众到孔子博物馆过一个热闹非凡的佳节。”孔子博物馆副馆长杨金泉说。

辽宁省博物馆“玉兔迎春——生肖系列文化展”、河南博物院“十二生肖拜大年——癸卯新春生肖文化”主题特展……国家文物局数据显示，已有19个省份90余家博物馆策划推出博物馆过大年相关展览和活动2200余个。

新年俗、新年景、新年味，享受春节的方式越来越丰富。

在海南三亚，沙滩椰林迎来又一波旅游过年的游客。据统计，1月8日以来，三亚各湾区酒店入住率稳定在90%左右。春节前一周，三亚主要景区日均接待客流8.24万人次，同比提升46%。

三亚市旅游和文化广电体育局局长陈震旻介绍，春节期间，三亚市组织开展新春集市、国潮燃派对、音乐集市、海旅免税“贺新春、闹元宵”促销活动等，给新春旅游注入活力。

除了三亚，成都、广州、重庆、昆明、哈尔滨等地也迎来大量游客。携程发布的一

份市场预测报告显示，春节期间旅游产品的预订量同比去年上涨45%，人均旅游花费同比提升53%。

新春佳节，有人选择动身前往远方，有人以书香温润心田。

在北京，北京图书大厦、王府井书店等将除夕夜营业时间延长至大年初一凌晨一点。大年初二，中关村图书大厦内开展“新春宫灯DIY”主题活动。

北京市委宣传部副部长，北京市新闻出版局张爱军介绍，春节期间，全市将有超过160家实体书店开门营业，推出线上线下相结合的一系列主题阅读、非遗体验、民俗文化、直播节目等特色主题文化活动，为市民朋友奉上丰富多彩的文化盛宴。

一方银幕，也成为人们不可缺少的陪伴。大年初一这天，上海的“90后”影迷连城足足跑了家附近的3家大型影城，看了多部新片。他开心地说：“选择太丰富，无论全家出动，还是个人休闲，都能在电影院找到适合的视听享受。”

今年春节档，《流浪地球2》《满江红》《无名》《中国乒乓之绝地反击》《交换人生》《深海》等多部影片上映。上海、江苏、福建等地也纷纷推出惠民活动，鼓励市民观影过年。

吉兔呈祥，癸卯金安。新春佳节，传统在赓续，乡愁有寄托，精神更富足……神州大地年味浓郁，满目生机，一幅自信昂扬的崭新图景徐徐展开。(新华社)

体育 A3

冰雪运动

羊城晚报

兔年首冠！谷爱凌“开门红”

另一位中国选手张可欣收获铜牌

羊城晚报讯 记者苏荇报道：2022/2023赛季国际雪联自由式滑雪U型场地技巧世界杯卡尔加里站第二场决赛近日结束，谷爱凌以93.50分收获兔年首枚金牌！另一名中国选手张可欣收获一枚铜牌。

在第一场决赛中，谷爱凌以断层优势两次跳出95.00分摘得2023首枚金牌。

在第二场决赛中，谷爱凌三轮比赛得分均在90分以上（第一轮90分、第二轮93.50分、第三轮91.75分），也是全场唯一得分过90分的选手。最

终她凭借第二轮的93.50分摘得兔年首金。比赛恰逢大年初一，谷爱凌在第一轮比赛后应景地对着镜头说：“Happy Chinese New Year！”赛后在接受采访时也送出祝福：“祝大家兔年大吉，希望大家过得非常开心！”

这是谷爱凌的兔年首冠，也是她在2023年收获的第二枚金牌，她认为这两块金牌有助于她在新赛季找回信心和状态，对备战随后的X Games和世锦赛有所帮助。

“我非常热爱我现在所做的事

情，还有很多朋友们对我的支持，我非常感激。”

赛后谷爱凌还更新了社交媒体，她写道：“祝大家新年快乐！兔年吉祥！今天世界杯拿到了金牌，也可以说是开门红了哦。”自代表中国参赛以来，谷爱凌已经获得了21金5银4铜。

此外，另一名中国选手张可欣以81.75分摘得铜牌。

“我非常热爱我现在所做的事

情，还有很多朋友们对我的支持，我非常感激。”

赛后谷爱凌还更新了社交媒体，她写道：“祝大家新年快乐！兔年吉祥！今天世界杯拿到了金牌，也可以说是开门红了哦。”自代表中国参赛以来，谷爱凌已经获得了21金5